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I NTRODUCERE 
Avântul revoluţionar al clasei muncitoare reprezintă fenomenul cel mai 

caracteristic din anii 19 18- 1921 . Procesul de regrupare politică a forţelor de clasă, 
ca şi orientarea spre înfăptuirea unor reforme de o importanţă deosebită pentru 
dezvoltarea ulterioară a României, au fost determinate de lupta maselor populare în 
frunte cu clasa muncitoare. În cadrul bazei economice aveau loc transformări ce 
afectau însăşi structura internă a claselor, raporturile dintre ele, ponderea şi  poziţia 
lor în viaţa politică a statului , ca şi compoziţia bazei sociale şi de clasă a partidelor 
burgheze. N iciodată nu s-a manifestat atât de puternic, ca în anii 19 18-1921 , voinţa 
maselor de a da o existenţă reală drepturilor şi libertăţilor democratice. 

După încheierea procesului unificării statului naţional român, s-a modificat 
situaţia numerică a clasei muncitoare, datorită creşterii proletariatului de fabrică, 
contribuind la creşterea forţei şi influenţei politice a proletariatului ,  la întărirea 
solidarităţii de clasă, la maturizarea procesului de clarificare ideologică, la întărirea 
capacităţii proleta�iatului. de a acţiona în avangarda mişcării revoluţionare şi  
democratice din România. Intre anii 1918-1 92 1 ,  mişcarea muncitorească din România 
ajunsese în acea treaptă de dezvoltare şi maturizare politică şi ideologică ce 
reclama, în mod necesar, transformarea partidului clasei muncitoare într-un partid 
revoluţionar de tip nou. 

Momentul noiembrie-decembrie 19 18  a marcat trecerea mişcării din ţara 
noastră, la o fază numită avânt revoluţionar. Conceptul de avânt revolu�onar presupune 
o anumită perioadă din lungul şir de mişcări muncitoreşti, care se disting prin 
amploarea, intens itatea şi numărul acţiuni lor pentru cucerirea şi apărarea 
revendicărilor economice şi politice. Avântul revoluţionar tinde spre luarea cu forţa 
a puterii politice de către clasa exploatată, contribuind totodată la înlăturarea orânduirii 
bazate pe exploatare, constituind premisa revoluţiei, necuprinzând, însă, condiţiile 
necesare de reuşită ale acesteia.  Ca urmare a creşterii forţei proletariatului ,  a 
capacităţii lui de a se situa în avangarda mişcării generale progresiste, avântul 
revoluţionar din anii 19 18-1921 a constituit o nouă etapă, în lupta de eliberare 
socială, pentru afirmarea clasei muncitoare în arena politică a ţări i .  În această 
perioadă a crescut in intensitate mişcarea oamenilor muncii, a diferitelor categorii 
sociale şi personalităţi progresiste pentru rezolvarea democratică a marilor probleme 
ale României. 
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Avântu� revoluţionar a confirmat, încă odată, vitalitatea mişcării muncitoreşti 

revoluţionare, infirmând tezele despre caracterul exotic al socialismului la noi in 
.ţară. Tn etapa 1 9 1 8-1921 , mişcarea muncitorească socialistă s-a afirmat ca o largă 
şi cuprinzătoare mişcare de masă care cuprindea proletariatul industrial, antrenând 
şi pături muncitoare neproletare. 

1. Avântul revolutionar in oraşul Bârlad şi fostul judet 
Tutova (decembrie 1 9 1 8-octombrie 1 920) 

a) Situaţia organizatorică şi ideologică a secţiunii socialiste bârlădene 

Tn urma primului război mondial a incetat starea de ilegalitate a Partidului So
cial Democrat. Secţiunile, organizaţiile locale şi organele conducătoare s-au refăcut 
şi au inceput să-şi ducă activitatea in condiţii mai bune. Tot in această perioadă, la 
28 noiembrie, ca urmare a falimentului dat de Internationala a 1 1-a, elementele înaintate 
din rândul partidului au hotărât să schimbe denumirea partidului in Partidul Socia
list din România. Schimbarea denumirii din 1 9 1 8  reflectă creşterea conştiinţei 
ideologice a membrilor partidului de social-democratismul de tipul Internaţionalei a 
1 1-a. Partidul de atunci al muncitorilor din România a avut drept scop principal 
înfăptuirea socialismului. Până la sfârşitul anului 1 9 1 8  se creaseră organizaţii 
socialiste şi sindicale, cercuri ale tineretului socialist şi cercuri de studii sociale in 
laşi, Galaţi, Piatra Neamţ, Bârlad, Bacău, Vaslui etc. , in care erau incadraţi mii de 
muncitori şi intelectuaiP 

Tn Partidul Socialist au intrat un număr insemnat de oameni ai muncii, îndeobşte 
lucrători din fabrici. Sindicatele desfiinţate începuseră să se organizeze2 peste 
capul legilor care interziceau organizarea, in rândul acestora intrând o mare masă 
de muncitori. Tn lunile noiembrie şi decembrie 1 9 1 8  a început şirul grevelor 
revoluţionare de masă, care au dominat aproape trei ani viaţa politică şi socială a 
ţării, culminând cu greva generală din octombrie 1920. Muncitorii ceferişti din Moldova 
au trecut la refacerea legală a mişcării sindicale încă din timpul războiului. Lucrătorii 
ceferişti din oraşul Bârlad ,  reorganizaţi în sindicat, arătau într-un memoriu scris in 
luna noiembrie, că nu au ce mânca şi că salariul se achită cu multă zăbavă3 

Influenţa organizaţiilor politice socialiste şi a sindicatelor se întindea tot mai 
mult la întreaga masă muncitoare. Astfel menţionăm înfiinţarea unui club comercial 
in noiembrie 1 91 8, la Bârlad in strada Paloda, care si-a intocmit un statut si un 
comitet de conducere, fiind influenţat de ideologia partidului socialisti Tn oraşul 
Bârlad se alegeau delegaţi, se constituiau comitete de fabrică şi consilii muncitoreşti, 
organe permanente proletare, menite să reprezinta interesele muncitorimii bârlădene 
în faţa autorităţilor şi patronilor, să ajute la organizarea şi conducerea acţiunilor 
politice. 

b) Poziţia socialiştilor bârlădeni faţă de Programul Partidului Socialist din decembrie 
1918 

Un moment deosebit de important în viaţa Partidului Socialist şi a miscării 
muncitoreşti 1-a constituit elaborarea documentului programatic, un proiect de pro
gram intitulat Declaraţia de principii, publicat la 9 decembrie 19 18  in gazeta 
"Socialismul", adoptată de Comitetul Executiv al acestuia, document care exprima 
orientarea reoluţionară a majorităţii militantilor socialişti. Vechiul program din 19 10  
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a fost estompat, însă în practică membrii partidului şi ceilalti muncitori continuau 
să considere valabilă întreaga tradiţie a Partidului Socialist: in urma acestui fapt 
Dedaraţia de principii a fost discutată şi aprobată cu majoritate de voturi de secţiunile 
Partidului Socialist d in Bucureşti , Ploieşti, Galaţi, Brăila ,  Bârlad etc.5 

Proiectul de program al Partidului Socialist din decembrie 1 9 1 8  proclama şi 
solidaritatea proletariatului român cu Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie. in 
protestul publicat de Secţiunea Partidului Socialist şi a Sindicatului Mixt din Bârlad 
s-a luat atitudine faţă de poziţia guvernului român privitoare la Marea Revoluţie 
Socialistă din Octombrie.6 

Represiunea organizată de guvern la 1 3  decembrie 1 9 1 8  a stâmit indignarea 
muncitorimii din oraşul Bârlad , trecându-se astfel la strângerea de ajutoare a familiilor 
celor ucişi, colectarea şi predarea Comitetului de acţiune din Bucureşti a unei 
importante sume de bani. Secţiunea Partidului Socialist din Bârlad a adresat 
Ministerului de Interne un lung protest, prin care se lua atitudine faţă de împuşcarea 
muncitorilor la 1 3  decembrie 1 91 8  şi faţă de arestările care au urmat după aceea. 
După ce s-a făcut un scurt istoric al guvernării de clasă a oligarhiei, ilustrată prin 
încătuşarea poporului, după ce s-a arătat că România Mare a devenit leagănul 
reacţionarismului şi a autocratismului, protestul Secţiunii din Bârlad se încheia 
astfel: "Vă înşelaţi crezând că dacă prigoniţi şi exterminaţi oamenii, veţi distruge şi 
mişcarea socialistă. Dispariţia oamenilor nu înseamnă dispariţia ideii. Socialismul a 
ţrecut peste multe piedici şi va trece şi peste oligaria română. Domnule Ministru ! 
lnfierăm şi considerăm . . .  ca un abuz, ca o încălcare a Constituţiei faptul că încă se 
mai menţin arestaţi tovarăşii de la 1 3  Decembrie şi zilnic se mai arestează alţii 
fără nici un motiv. Cerem imediata judecare şi eliberare a arestaţilor din ziua de 1 3  
Decembrie"7 

c) Aspecte ale luptei revoluţionare ale socialiştilor bârlădeni in contextul a vântului 
revoluţionar din anul 1919 

în această perioadă semnalul bătăliilor de clasă I-au constituit acţiunile de 
protest ce au avut lac cu prilejul înmormântării lui I .C. Frimu , decedat în noaptea de 
6 spre 7 februarie 1 9 1 9, în urma bolii contractate în închisoare. Ziarul "Libertatea" 
ce apărea la Bârlad relata trista veste, aceea că fruntaşul socialist I .C. Frimu a 
murit de tifos exantematic, într-un spital din Bucureşti. "Vrednicu] tâmplar a fost cel 
mai aprig luptător şi cel mai iscusit conducător al meseriaşi lor. In numărul viitor 
se arăta în anunt - vom reveni, mai ales că el are un trecut ce-l leagă de Bârlad"8 
Adunări de protest, organizate de Secţiunea Partidului Socialist a avut loc şi la 
Bârlad. "Fiu de ţăran - relata gazeta bârlădeană în următorul număr - născut în 
judetul Vaslui în 1 871 , Frimu a învăţat meşteşugul şi a lucrat tâmplărie la Bârlad 
mai mulţi ani de zile. Ducându-se în capitală, s-a devotat cu trup şi suflet organizării 
muncitorilor. inzestrat cu o inteligenţă sclipitoare şi cu un minunat bun simţ, Frimu 
şi-a însuşit cunoştinţe întinse .- citind muU,în �. timpul l i�er. El � înfiinţat partidu� 
socialist sub înrâurirea d-lorV.G. Morţun, 1. Nădejde, G. D1amand1, Iancu Ţăranu ŞI 

alt"""9 
in 

1
�iua de 3 martie 1919  s-a ţinut la Bârlad, sub auspiciile secţiunii Partidului 

Socialist, o şedinţă' de comemorare a lui I.C. Frimu, fiind prezidată de cunoscutul 
socialist bârlădean Ion lacomi, care a arătat grozăviile războiului şi consecinţele ce 
au urmat pentru proletariat. Adunarea generală a secţiunii din Bârlad a votat o 
motiune care reflecta ideile dezbătute cu prilejul comemorării morţii militantului 
soCialist I .C. Frimu10 
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Socialiştii din oraşul Bârlad continuau activitatea in ciuda condiţiilor vitrige. 

Ei trimit o carte poştală conducerii Partidului Socialist din România prin care cer 
cărţi de membru in alb şi timbre pentru cotizţii. De asemenea, secretarul secţiunii, 
N.  Cucoş, in cartea poştală citată mai sus intreba: "Cu statutul ce facem? Ne 
folosim tot de cele ce avem?"11 

După eroicele lupte ale muncitorilor din Bucureşti din 1 3  decembrie 1 91 8, 
curentul de stânga sa extinde mult şi in organizaţiile locale ale partidului ,  care 
incep să pună problema transformării partidului socialist in partid comunist. Astfel, 
în primele luni ale anului 1 91 9, unele secţiuni, ca cele din Brăila, Galaţi, Bârlad, s-au 
intitulat secţiuni ale partidului socialist-comunist. Secţiunea din Bârlad a adoptat la 
1 martie 1 9 1 9  o rezoluţie prin care membrii săi se declarau "consecventi ideilor 
comunismului" Ei subliniau că "nu in programele socialiste oportuniste vom găsi 
principiile de conducere ale politicii proletare" şi proclamau organizaţia lor "Secţiune 
a Partid!:JIUi Comunist", încheind cu lozinca "Trăiască comunismul revoluţionar"12 

In cursul anului 1 9 1 9  în secţiuni începe să se discute necesitatea de a se 
adopta o tactică revoluţionară de luptă şi organizare. Numeroase secţiuni din ţară 
îşi însuşesc principiile cuprinse în · Declaraţia din decembrie 1 91 8. La adunarea 
generală a secţiunii din Bârlad, ţinută la 3 martie 1919, unul din vorbitori , condamnând 
teroarea antimuncitorească dezlănţuită de burghezia, declară răspicat: "Suntem 
două clase fundamentale şi să nu întindem mâna duşmanului de clasă să se ridice 
ca apoi să ne terorizeze din nou. Programul nostru trebuie să fie conform cerinţelor 
maselor, trebuie să fie programul maximalist al partidului comunist"13 Organizaţia 
Partidului Socialist din Bârlad a luat atitudine împotriva noii l inii adoptate de 
conducerea partidului şi a cerut revenirea la Declaraţia_ de principii din decembrie 
1918, care adoptase principiul dictaturii proletariatului14 In acest sens este scrisă o 
carte poştală, adresată redacţiei ziarului "Socioalismul" în numele organizaţiei lo
cale de partid, pentru a ·publica moţiunea votată la adunarea generală din 2 1  martie 
1 919 ,  prin care secţiunea Partidului Socialist din Bârlad îşi manifestă adeziunea 
pentru menţinerea Declaraţiei de principii din 9 decembrie 1 91 815 • Moţiunea adoptată 
de Comitetul Partidului'Socialist şi a Sindicatului Mixt din Bârlad a fost trimisă pe 
adresa redacţiei ziarului "Socialismul" din strada Sf. Ionică nr. 1 2  din Bucureşti. 

La fel ca şi în celelalte oraşe ale ţării, unde se aflau secţiuni ale Partidului 
Socialist şi Sindicate Mixte, poliţi� oraşului Bârlad teroriza pe socialiştii de aici , cât 
şi pe simpatizanţii acestora16 In urma intervenţiei energice a lui Nicu Cucoş, 
secratarul secţiunii şi a lui Ion lacomi, comisarul lftodi a fost nevoit să inapoieze 
biblioteca socialistă. 

Tn cadrul consfătuirii care a avut loc la Bucureşti in ziua de 30 martie 1 919 ,  
a participat ş i  un delegat de la  Bârlad17 La 15  aprilie 1919 Ion Cucoş trimite o 
telegramă, din partea secţiunii Partidului Socialist din Bârlad, Comitetul Executiv al 
Partidului Socialist din -România prin care cere precizări în legătură cu data ţinerii 
congresului18 

ConC}>mitent cu luptele muncitoreşti s-au desfăşurat mari acţiuni ale maselor 
neproletare. In primul rând, menţionăm puternicile frământări ţărăneşti împotriva 
tergiversării reformei agrare, lupta lor împotriva moşierilor luând forme d iferite: 
refuzul ţărănimii de a lucra pământurile moşiereşti , de a plăti moşierilor arendă sau 
dijmă, iar în unele locuri ocuparea de către ţărani a pământurilor. Acţiuni  ţărăneşti 
de ocupa re cu forţa a pământurilor moşiereşti au avut loc şi în judeţul Tutova. Dar, 
acţiuni le ţărăneşti s-au desfăşurat în marea lor majoritate izolat de luptele 
muncitoreşti care aveau loc simultan, dar paralel cu lupta ţărănimii pentru pământ19 
în Arhivele Statului Bucureşti sunt documente privitoare la acţiuni de intrare cu forţa 
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pe moşiile neexpropriate din judeţul Tutova: lveşti, Păcurăreşti20 , Jbăneşti21 , Zorlenj22 
etc. in gara Zorleni a avut Joc un incident ca urmare a tergiversării aplicării reformei 
agrare. Ţăranii din comuna Zorleni ,  au ales o delegaţie care să meargă la rege să se 
plângă că "comisia de expropriere a fixat prea scump pământul"23 

Sărbătorirea zilei de 1 Mai in anul 19 19  a constituit o expresie puternică a 
stării de ·spirit revoluţionare, prima manifestare a proletariatului român in cadrul 
României intregite. "Organizaţiile muncitoreşti din Români a - scria revista Idealul 
editată la Bârlad - au impus stăpânirii, in anul 1 9 1 9, recunoaşterea zilei de 1 Mai ca 
sărbătoare legală, dându-i-se proletariatului posibilitatea de a se bucura şi de această 
cucerire"24 La 1 mai 1 9 1 9, părăsind lucrul, in ciuda măsurilor severe luate de 
organele represive, lucrătorii din Bârlad au ieşit in stradă şi "au demonstrat pentru 
revendicările economice, pentru libertăţile democratice, şi-au afirmat solidaritatea 
cu revoluţiile proletare din Rusia şi Ungaria"25 

La inceputul lunii mai 1 9 1 9  gazeta "Tribuna Tutovei" consemna in paginile 
sale revendicările ceferiştilor bârlădeni26 • Ei au luat p�rte la prima grevă de amploare 
din perioada de după terminarea războiulu.i in lunile mai-iunie 1919 ,  fiind caracterizată 
prin sporirea salariilor cu 60%, recunoaşterea zilei de lucru de 8 ore, o indemnizaţie 
anuală !Jentru locuinţe. 

în lunile iunie-august 1 919 ,  creşterea mişcării muncitoreşti a atins un mo
ment de mare amplitudine. Greva de la căile ferate a cuprins şi pe cei din Bârlad 
care cereau revendicări economice şi politice. La intrunirea din 23 iunie 1 91 9  a 
secţiunii Partidului Socialist din Bârlad s-a ales un comitet şi o comisie de con
troJ27 • 

Muncitorii din oraşul Bârlad mobilizaţi de Partidul Socialist au răspuns 
chemării Internaţionalei comuniste de a participa la greva politică din 21 iulie 1 91 9, 
organizată pe plan internaţional, in semn de solidaritate cu Revoluţia socialistă din 
octombrie şi cu Revoluţia proletară din Ungaria. 

Datorită activităţii sale, militantul social�st I .C. lacomi membru al Secţiunii 
Partidului Socialist din localitate, a fost arestat. In articolul Arestarea muncitorului 
lacomi se scria: "Cizmarul lacomi, care face parte din gruparea socialistă a fost 
arestat şi trimis la Curtea Marţială din Galaţi, pe când se afla concentrat. Se ştie 
că impotriva socialiştilor, liberalii duc o goană grozavă ; acest fruntaş socialist era 
ţinut sub observaţie de agenţii secreţi , sub motivul că face propagandă social
istă , când el in realitate nu făcuse decât să împrumute o carte unui camarad, 
carte pretinsă de cenzură, şi pentru acest lucru este arestat şi dat judecăţii . .  ."28 

în cadrul adunării generale a lucrătorilor brutari din Bârlad a fot ales un comitet 
definitiv în Jocul celui provizoriu. Această ştire a apărut la rubrica Viaţa sindicală 
in ziarul "Socialismul" de la sfârsitul lunii iulie 1 91 9. Tot in acest ziar, la rubrica Pe 
frontul muncii, a apărut un titlu semnificativ Triumful lucrătorilor brutari din Bârlad 
care se referea la faptul că în urma organizării lor in sindicat, au inaintat un memoriu 
primarului , care a şi fost admis29 

în ziua de 3 august a avut loc o intrunire a Secţiunii Partidului Socialist din 
Bârlad la care au luat parte şi foarte mulţi ţărani de prin satele limitrofe oraşului. 
Scopul intrunirii a fost acela ca muncitorimea să se organizeze, înscriindu-se în 
Partidul Socialist30 . 

Partidul Socialist şi Sindicatele Muncitoreşti din România , Secţiunea Bârlad, 
a lansat un manifest - afiş intitulat Tovarăşi de muncă, Femei şi cetăţeniin care 
este demascată politica reacţionară a cercurilor guvernamentale şi cheamă masele 
la intruniri publice31 • 

Sub pretextul că organizaţiile socialiste nu au ce căuta in oraşul Bârlad, 
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sediul Partidului Socialist de aici a fost inchis, intrunirile interzise, iar socialiştii 
urmăriţi sau ameninţaţi cu incazarmarea. Socialiştii bârlădeni atrăgeau atenţia 
ministrului de interne asupra celor ce se petreceau la Bârlad. Pentru ziua de 1 5  
august 1 9 1 9  se hotărâse o întrunire a Partidului Socialit la Bârlad cu delegaţi din 
Galaţi, Tecuci şi laşi. În acest scop socialiştii din localitate au lansat .un manifest, 
care a şi fost cenzurat, au inchiriat o sală publică, cu autorizaţie, şi entuziasmati au 
făcut o propagandă intensă în vederea acestei manifestări. Dar, in dimineaţa zilei 
amintite, cetăţenii Bârladului s-au trezit ocupaţi milităreşte32 

În luna septembrie 1 91 9, profesorul Petre Constantinescu - laşi a fost numit 
profes9r titular la Liceul de băieţi din Bârlad, unde funcţiona o bună organizaţie de 
partid. In cadrul secţiunii Partidului Socialist din localitate a desfăşurat o vie activitate 
socialistă până in anul 1 926, când a. fost transferat la Universitatea din Chişinău. 
Cu ocazia grevelor din Ploieşti, Galaţi, Bârlad, din septembrie 1 91 9  muncitorii cereau 
libertatea completă in campania electorală, retragerea armatei din fabrici, înlocuirea 
prefecţi lor reacţionari, incheierea păcii cu Rusia Sovietică33 Tot în luna septembrie 
1919 ,  in oraşul Bârlad a avut loc greva muncitorilor tipografi din atelierul N. P. Peiu34 

În vederea campaniei electorale şi bazaţi pe asigurările ministrului de in
terne Mârzescu, socialiştii bârlădeni au lansat un manifest, trecut bineinţeles prin 
cenzYră , care indemna muncitorii să vină in număr cât mai mare la intrunirea 
publică. Însă, in penultima zi a intrunirii ,  prefectul de judeţ in înţelegere cu 
comandantul militar al oraşului, a găsit nimerit să interzică cele hotărâte cu câteva 
zile mai inainte35 

Profesorul Petre Constantinescu - laşi şi-a continuat cu cea mai mare 
intensitate activitatea , in cadrul secţiunii din Bârlad a Partidului Socialist. De aici, el 
a trimis redacţiei ziarului "Socialismul" spre publicare studiul "Evoluţie şi 
Revoluţie"36 • Secţiunea Partidului Socialist din oraşul Bârlad, a adresat conducerii 
partidului o scrisoare semnată de N. Cucoş, in legătură cu stabilirea condiţiilor 
pentru alegeri, încă din luna iunie 1 91 937 

În luna octombrie 1 9 1 9  a fost lansat un manifest al secţiunii Partidului So
cialist şi al Sindicatelor din Bârlad, care cheamă la o întrunire impotriva scumpetei, 
terorii şi cenzuriP8 Secţiunea Bârlad a trimis o scrisoare pe adresa Comitetului 
Executiv al Partidului Socialist in legătură cu campania electorală din judeţul Tutova, 
în care cerea doi candidaţi de la centru pentru a completa lista de la Bârlad39 Într
o altă scrisoare trimisă de socialiştii de aici, tot către Comitetul executiv al P.S. din 
România, la 9 octombrie 1 91 9, se preciza: "Tovarăşe Secretar. Regretăm foarte 
mult că nu putem lua parte la Congresul ce va avea loc luni, 1 3  octombrie. Cauza 
este că nu avem de unde suporta cheltuielile. Am fost in delegaţie la Comp. Corp. I I I  
armată Galaţi pentru .a obţine deschiderea localului - pe ziua de 1 octombrie am 
re\Jşit să obţinem deschiderea. Asemenea am participat la Conferinţa regională de 
la laşi. Toate acestea costă mult faţă de situaţia noastră materială. Faţă de piedicile 
ce se pun mişcării socialiste din ţară . . .  sintem pentru abţinerea de la alegeri. Secretar 
N. Cucoş40 . Totodată este editat şi un afiş al Partidului Socialist şi al Sindicatelor 
Muncitoresti din Bârlad41 La 1 noiembrie 1 9 1 9  a avut loc la Bârlad o intrunire care 
a trebuit să aibă loc şi in vasta sală a clubului şi in stradă. Au luat cuvântul N. Lupu 
- Kostaki, P. Constantin.escu, profesor la liceul din Bârlad, Cucoş, Candel şi lacomi. 
Ştirea ne parvina din zi�rui "Socialismul", care la 7 noiembrie nu primise dările de 
seamă întocmite în cad'rul intrunirii42 • 

Într-un manifest al organizaţiilor socialiste şi sindicale din Bârlad,  editat in 
luna noiembrie 1 9 1 9 ,  masele erau chemate la luptă impotriva mi l itarizării 
intreprinderilor şi pentru dreptul la muncă şi pâine. La o adunare socialistă ţinută in 
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decembrie 1 9 1 9  la Bârlad , la care a participat mult tineret, profesorul Petre 
Constantinescu - laşi vorbea despre succesele luptei pentru socialism pe plan 
naţional şi internaţional. El a arătat că burghezia şi moşierimea se tem de mase şi 
de aceea ar vrea ca revoluţia socialistă din Rusia să fie înăbuşită43 

Chemarea secţiuni i  Partidului Socialist din Bârlad şi a Sindicatelor 
Muncitoreşti de aici, pentru întrunirea publică din 28 decembrie 1 919 ,  a avut drept 
scop protestul faţă de scumpetea excesivă a traiului, a lipsei de lucru, concentrărilor, 
gărzilor, mobilizărilor fără rost, contra alegerilor ilegale făcute sub stare de asediu şi 
cenzură, când şi-au spus cuvântul 46% din totalul alegătorilor44 

Profesorul Petre Constantinescu - laşi a desfăşurat o intensă activitate 
revoluţionară în anii de după război, activitate ce va continua în toată perioada 
interbelică. Funcţionând la liceul din oraşul Bârlad, P. Constantinescu - laşi a 
contribuit la dinamizarea activităţii socialiste într-un oraş, care, lipsit de obiective 
economice importante, suferea un serios handicap în această privinţă. Odată cu 
impulsionarea activităţii secţiunii socialiste bârlădene, ale cărei şedinţe se ţineau 
săptămânal, muncitorii şi intelectualii existenţi în acest oraş audiau cu mult interes 
pasionantele conferinţe pe care le ţinea profesorul Petre Constantinescu - laşi45 
Din partea conducerii de partid i s-au trasat sarcini în legătuiră cu activitatea 
tineretului socialist. Se poate aminti activitatea tineretului socialist, constituit în • organizaţii cum ar fi: "Prietenii naturii" , unde tineretul primea educaţie comunistă. 
Activiştii de frunte ai partidului cum ar fi: Gh. Niculescu - Mlzil, Al. Dobrogeanu -
Gherea, P. Constantinescu - laşi şi alţii au iniţiat crearea de grupuri "Prietenii naturii" 
şi le-au îndrumat primii paşi46 

c) Acţiuni gre vis te ale bârlădenilor premergătoare grevei generale din octombrie 
1920 

Ca o ilustrare a celor consemnate într-o notă secretă a Siguranţei, documentele 
Ministerului de Interne menţionau, încă din primele luni ale anului 1 920, greve în 
diferite puncte ale ţării. Printre acestea se numără şi acţiunea funcţionarilor primăriei 
Bârlad, care au declarat grevă în ianuarie 1 920, în semn de protest, deoarece un 
coleg de-al lor a fost concediat47 

Tn seara zilei de 23 ianuarie 1 920, la sediul sindicatului C.F.R. a avut loc o 
întrunire48 prezidată de I .Hizic care a mulţumit ceferiştilor pentru participarea lor în 
masă. intrunirea a avut 'drept scop înscrierea ceferiştilor bârlădeni în partid, hotărâre 
primită cu un viu entuziasm. 

Liga poporului, deşi a hotărât să pătreze o atitudine neutră faţă de guvernul 
Vaida49 , totuşi la 25 ianuarie 1 920, la laşi, a organizat o mare întrunire impotriva 
guvernului, care acuzat de incapacitatea de a rezolva serioasele probleme de 
politică internă şi externă, precum şi împc:!triva faptului că nu i se încredinţa generalului 
Al. Averescu formarea unui guvern50 In acelaşi scop au avut loc manifestaţii ale 
Ligii şi în alte oraşe ca Piteşti , Bârlad etc.51 • 

in cadrul adunării generale din 1 februarie 1 920, sindicatul mixt din Bârlad şi-a 
ales un comitet , o comisie de control şi comitetul electoral52 • Iar la 8 februarie 1 920, 
în cadrul unei şedinţe publice organizată de secţiunea din Bârlad a Partidului Socia
list, lacomi şi Harovitz au cerut cu insistenţă înfiinţarea Parţidului Comunist şi 
afilierea fără rezerve la Internationala a I I I-a comunistă53 • In articolul Agitaţiile 
muncitoreşti din Bârladîn cadrul rubricii Frontul muncii, publicat în ziarul "Socialisr11ul" 
este relevată activitatea revendicativă a muncitorilor de la moara Z. Scharaga din 
localitate54 
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Mari mitinguri şi d�monstraţii de stradă se anunţau în toată ţara pentru amnistie, 

demobilizare şi pace. In Bucureşti , în sala Dacia, urma să se ţină un mare miting, la 
care a fost anunţat spre a lua cuvântul ,  din partea Comitetului Central, pentru 29 
februarie 1 920, pentru Bârlad, Damian Bălănescu55 

În urma consfătuirii dintre delegaţii muncitorilor morari de o parte şi patronii 
marilor Scharaga şi Edelstein de alta şi sub arbitrajul prefectului Dornescu, s-a 
obţinut un succes material şi moral din partea lucrătorilor morari56 . Aceste stări de 
fapt au determinat pe mulţi muncitori să participe la şedinţa din 1 5  februarie unde 
s-au analizat probleme legate de scumpirea traiului. arătând că muncitorii nu pot 
trăi din salariul mizerabil ce-l primesc57 . La mijlocul lunii februarie 1 920, Sindicatul 
muncitoresc C .F.R.  număra aproape 200 de membri. Muncitorii ceferişti din Bârlad 
erau îndemnaţi să citească ziarele şi scrierile socialiste58 

Patronii tipografi lor, Peiu şi fostul socialist Lupaşcu , simţind că lucrătorii tipografi 
nu erau toţi organizaţi, au început să concedieze pe lucrătorii care erau înscrişi în 
sindicat. Cei rămaşi erau hotărâţi să declare grevă în semn de solidaritate faţă de 
cei concediaţi59 

· 

Din darea de seamă morală a secţiunii Bârlad a Partidului Socialist pe anul 
1 920, reiese că pe data de 29 februarie sindicatul revoluţionar C .F.R. Bârlad a 
organizat o întrunire pentru amnistie, demobilizare şi pace cu Rusia Sovietică, în 
sala publică unde au participat 1000-1 1 00 de persoane. Din partea secţiunii Partidului 
Socialist Galaţi a parfttipat Al. Pătruţescu. Sutele de participanţi au manifestat pe 
străzile oraşului Bârlad purtând drapele roşii şi cântând lnternaţionala. Nicu Cucoş, 
secretarul secţiunii Bârlad pe anul 1 920, susţine în tabloul de activitate morală a 
secţiunii Bârlad pe acel an, că atât întrunirea cât şi demonstraţia au avut o reuşită 
materială bună60 

Cu prilejul sosirii în oraşul Bârlad a fruntaşului socialist Ghempet, a avut loc o 
şedinţă unde au participat sute de tutoveni. Primit cu aplauze, Ghempet a arătat 
rolul muncitorului în mişcarea socialistă şi sindicală61 • 

Avântul revoluţionar de luptă din anul 1 920 a cuprins în aria sa şi detaşamente 
de muncitori feroviari din Bârlad. Pe lângă manifestaţia din februarie, ei au organizat 
o grevă în luna--martie,- pr�n-eare---se-eereamă�a�a cenzurii, 
asigurarea drepturilor şi l ibertăţilor cetăţeneşti. -----------

Pe ordinea de zi a şedinţei sindicatului mixt, ţinută la 1 5  martie 1 920, au fost 
înscrise probleme de ordin economic. Prima problemă se referea la succesul pe 
care I-au repurtat muncitorii la moara Z. Scharaga, care ameninţând cu greva pe 
patron şi-au câştigat în mod paşnic revendicările lor. Alte două greve ale morarilor 
de la moara Edelstein au avut loc datorită faptului că erau exploataţi şi chiar bătuţi. 
A doua se .refEt[_ea la brutari , care deşi erau prost plătiţi , nu li se respecta nici lor 
demnitatea omenească. Muncitorii erau peste măsură de agitaţi şi, pentru ca să 
nu se ajungă la un conflict regretabil, sindicatul lor şi-a luat angajamentul să intervină 
in conflictul dintre mun_J:;ă şi capital62 • 

Paralel cu problemele privlnd îm�ij organizatorice a mişcării 
socialiste, se dezbătea cu ardoare problema transformării Partidului Socialist in 

Partid Comunist. În cadrul acestui proces general secţiunea din Bârlad şi-a adus 
un deosebit aport in cursul anului 1 920. Pentru făurirea partidului comunist şi 
afilierea necondiţionată la Internationala a I I I-a comunistă au votat, in perioada 
martie-iulie 1 920, secţiunile şi sindicatele din Bacău, Piatra Neamţ, Focşani, Bârlad, 
Paşcani şi alte centre63 

Mecanici i ,  fochiştii şi re�tul personalului de la depoul C .F.R.  Bârlad au declarat 
grevă la 23 aprilie 1 9206<1 In urma sosirii unui delegat de la Galaţi, muncitorii din 
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atelierele şi depozitele C.F.R. se solidarizează cu greva, cerând rezolvarea favorabilă 
a revendicărilor cuprinse în memoriul înaintat ministrului Gr. Trancu - laşi65 •  

La 8 aprilie 1 920, Petre Constantinescu - laşi adresează secţiei Partidului 
Socialist din Bârlad o scrisoare, prin care mulţumeşte pentru .P�semnarea sa drept 
candidat al Partidului Socialist în alegerile din 25 mai 1 92066 In ziua de 23 aprilie 
1 920, peste 1 00 de alegători socialişti s-au prezentat la tribunal pentru depunerea 
candidaturilor. De la tribunal, socialiştii s-au îndreptat spre sediu, unde au luat 
cuvântul Gh. Candel, I .C.  lacomi şi Al. Pătruţescu - Galaţi, definitivând astfel lista 
candidaţilor socialişti din oraşul Bârlad: Petre Constantinescu - laşi, profesor 
secundar, Petre Safta, muncitor ceferist, Gh. Candel, mecanic, I .C .  lacomi, cizmar67 

Ziua de 1 Mai 1 920 a fost sărbătorită la sediul Partidului Socialist din localitate. 
Aici au sosit cu steagul roşu ceferiştii , au părăsit lucrul lucrătorii m.orari, muncitorii 
din atelierul mecanic "Bruno" şi din alte ateliere. Vorbitorii au reliefat semnificaţia 
zilei de 1 Mai68 

În preajma alegerilpr, ţăranii din judeţul Tutova continuau să intr.e cu forţa pe 
moşiile neexpropriate. Intr-o telegramă adresată prefectului, colonelul .  C. Felix, în 
numele soţiei sale, proprietara moşiei !băneşti, se plângea că locuitorii de pe moşie, 
puşi la cale de autorităţile comunale, în frunte cu primarul, au intrat cu forţa în 
porţiunea de teren rămasă neexpropriată. Prefectul de T utova era rugat să cerceteze 
personal cele reclamate şi să restabilească ordinea, prin luarea de măsuri contra 
celor vinovaţi69 · 

Atât în oraşul Bârlad cât şi în satele judeţului Tutova au fost difuzate manifeste70 , 
care, îndemnau la unirea forţelor pentru reuşita în alegeri a reprezentanţilor 
muncitorimii. "Datori sîntem - se arăta într-un astfel de manifest - să unim laolaltă 
mâinile ţăranilor, bătătorite de coarnele plugului, cu cele ale muncitorilor, bătătorite 
de ciocan, şi să luptăm în alegeri pentru reuşita socialiştilor"71 • 

Secţiunea Partidului Socialist şi Sindicatele Muncitoreşti Bârlad au editat un 
manifest electoral ,  dedicat alegerilor de deputaţi ale circumscripţiilor electorale din 
mai 1 920. Manifestul a fost editat în cadrul Tipografiei "Comerciale" din localitate, 
fiind intitulat Către muncitori, către ţărani, către toţi alegătorii judeţului Tutova şi 
or�//1 Bârlac/2 • Socialiştii înd�mnau cetăţenii oraşului Bârlad să citească şi să 
răspândească ziarelesocîaliste care apărau interesele clasei muncitoare de la oraşe 
srsate: SoCialistii bârlădeni au luat hotărârea de a fi solidari cu ceilalţi socialişti din iară, lupta urmând s·ă înceapă în ziua de 2 mai s!il nou. În finalul manifestilui elec
toral lansat de secţiunea din Bârlad se arăta: " Indemnati deci cetăţeni, pe toată 
lumea, ca în alegeri să voteze lista cu cele două ciocane încrucişate, căci numai 
braţul muncitorului şi ciocanele sale vor sfărâma capul balaurului boieresc ce de 
atâta sute de ani ne suge sângele şi vor reface ţara atât de ruinată de după război"73 

În oraşul Bârlad şi în satele judeţului Tutova a circulat broşura intitulată De 
vorbă cu moş Vasile . .Ce vor socialiştii? de Gheorghe Candel, editată de Cercul de 
studii " I .C. Frimu" din localitate. Broşura a fost imprimată în Tipografia "Comercială", 
fiind prima apariţie din colecţia socialistă "Cărticica muncitorului"74 • Deosebit de 
interesa!}!,_ se prezintă şi c-onceptul unei-conferinţe elaborate de secţia din Bârlad a 
f'JartldUlui Socialist către ţăranV5 • 

Printre materialele documentare referitoare la istoria mişcării socialiste din oraşul 
Bârlad, se numără şi un concept al unui articol Mărzescu la Bârlad, in care se dau 
referiri la Legea Mârzescu şi discipolii săi76 

A treia întrunire electorală a avut loc în ziua de 1 6  mai 1 920, la care au luat 
parte aproape 1 000 de cetăţeni , inclusiv alegători77 • Această mare intrunire a fost 
anunţată printr-un manifest electoral al secţiunii din Bârlad a Partidului Socialist78 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



1 91 Gheorghe CLAPA 

Darea de seamă morală a secţiunii din Bârlad a P.S. pe anul  1 920 , 
consemnează faptul că sărbătorirea zilei de 1 Mai, a avut loc in sala organizaţiei 
unde au participat 50-60 persoane, având delegat de la centru pe P. Safta79 De 
asemenea, menţionează că in luna mai au avut loc trei intruniri pentru campania 
electorală, care au fost ţinute in sala publică, unde la fiecare intrunire au participat 
in jur de 350-400 persoane. La prima intrunire s-a manifestat pe stradă cu pancarde 
şi steaguri roşii. Secretarul secţiunii, N. Cucoş, autorul tabloului de activitate morală 
pe anul 1 920 susţine că reuşita morală a celor trei întruniri a fost bună80 • Se poate 
arăta faptul că aproape toate intrunirile menţionate mai sus au fost făcute în 
comun cu sinaicatel&, · mixt şi C:F.R. Bârlad81 

Muncitorii şi -intelectualii bârlădeni aud iau cu un deosebit interes pasionantele 
conferinţe pe care le ţinea Petre Constantinescu - laşi la sediul C.F.R.82 • Amintim 
printre altele, conferinţele: Fazele societăţii, Sindicalism şi socialism, Societatea 
viitoare, Problemele muncii etc83 El şi-a spus răspicat cuvântul in mai multe din 
problemele sociale şi politice ale vremii, poziţia sa reflectând atitudinea demnă şi 
curajoasă a unui intelectual legat de lupta clasei muncitoare94 , atrăgând atenţia 
asupra sa prin articole pe care le-a publicat în presa muncitorească şi democratică 
a timpului85 

in organul central de presă a Partidului Socialist "Socialismul" sunt publicate 
ultimele rezultate ale alegerilor in fostul judeţ Tutova. Lista socialiştilot a întrunit 
următoarele voturi: Petre Constantinescu - laşi - 477 voturi, Gheorghe Candel -
448 voturi , I .C.  lacomi - 436 voturi, Petru Safta - 432 voturi86 

in amintirile sale, Petre Constantinescu - laşi ne evoca: "La Tutova am candidat 
în fruntea listei cu două ciocane împreună cu câţiva muncitori , fruntaşi încercaţi ai 
mişcării, adunând mai multe voturi decât listele a două partide "istorice", in acest 
târg fără industrie"87 

Greva generală de la P.T.T. din iunie-iulie t920, una din cele mai puternice din 
acest an88 ,a antrenat şi Oficiul poştal din Bârlad89 , cu întregul  judeţ Tutova90 , care a 
declarat grevă in prima jumătate a lunii iulie. Salariaţii P.T.T. Bârlad aflaţi in grevă 
au fost ameninţaţi cu militariza rea şi cu consecinţele legilor de război, iar ministerul 
de resort a incercat intimidarea lor prin măsuri care au dus la concedierea lor. 
Greva a incetat atunci când au fost admise majoritatea revendicărilor formulate de 
grevişti. 

Socialiştii din oraşul Bârlad au organizat in luna iunie o întrunire in sala publică 
contra războiului ,  unde au participat 700-800 de oameni, unde au luat cuvântul 
vorbitori din localitate 91 , având o reuşită morală bună. O altă intrunire, îndreptată tot 
impotriva războiului, s-a ţinut în aceeaşi sală publică, de astă dată in luna iulie, din 
asistenţă făcând parte 800-900 de persoane, având printre ei şi un delegat din 
partea secţiunii Galaţi, Dorojan.  intrunirea s-a soldat cu ciocnirea dintre participanţi 
şi poliţie92 

Pentru combaterea bolşevismului s-au dat prefecturilor judeţelor şi teritoriilor 
alipite numeroase sume de bani. Din referatul intocmit la 14 august 1 920 cu nr. 
49584, Directorului Secretariatului Personalului, Theodor C. Marinescu , de către 
Ministerul de I nterne, reise că prefectului judeţului Tutova i-a fost alocată suma de 
20.000 lei- fiind plătită la 27 aprilie, in vederea cheltuielilor necesitate de acţiunea 
pentru combaterea bolşevismului93 

in Partidul Socialist, lupta ideologică se manifesta cu intensitate. Congresul 
care fusese amânat după 1 august 1 920 nu s-a mai ţinut. Deşi Congresul general al 
Partidului Socialist trebuia să aibă loc la 1 august, totuşi până la 8 august nu se 
primise rapoartele materiale şi morale decât la următoarele secţiuni: Craiova, Călăraşi, 
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Bârlad, Salcie, Băicoi - Tinţea, Roman şi Tulcea94 • Delegaţii care deja sosiseră la 
Bucureşti au făcut o consfătuire între ei, subliniind necesitatea organizării mai 
temeinice. Congresul a fost fixat să se ţină în luna septembrie, dar nici de data 
aceasta nu s-a întrunit. 

O altă mare întrunire a avut loc la Bârlad, la 8 august 1 920. Dintre vorbitori s
a detaşat profesorul P. Constantinescu - laşi - care a arătat că Partidul Socialist 
fiind un partid de masă, duce acţiune permanentă nu numai în preajma alegerilor ci 
şi în alte împrejurări. La învinuirea că Partidul Socialist ar fi inventatorul grevelor, 
arată cum salariaţii de la P.T.T. , care nu făceau parte din mişcarea socialistă, au 
fost in stare să declare grevă95 • 

Marea întrunire96 organizată de socialiştii bârlădeni la 29 august 1 920 s-a ţinut 
cu scopul de a combate războiul. N. Cucoş, secretarul secţiunii din localitate a P.S.  
a făcut comparaţie cu costul vieţii de dinainte de război, arătând cât de întemeiate 
au f9st prevederile socialiştilor în acţiunea lor antirăzboinică. 

In cadrul atelierului mecanic al fraţilor Bruno, îmbogăţiţi în urma războiului, ucenicii· 
şi calfele o duceau mai rău decât robii, deoarece lucrau 1 3- 14  ore pe zi1mâncau 
prost .. dormeau intr-o magazie in care ploua, iar pe lângă toate acestea erau şi 
bătuţi. Din această cauză, trei ucenici au reuşit să fugă cu toate că au fost ameninţaţi 
cu împuşcarea97 

Un număr de peste 1 50 de lucrători ai atelierelor C.F.R. Bârlad au semnat şi 
înaintat Direcţiei Generale C.F.R. un memoriu în care solicitau înlocuirea inspectorului 
A. Pascali ,  deoarece administraţia suferea din cauza neglijenţei sale98 

Lucrătorii ceferişti din Bârlad au protestat în dese rânduri contra speculei99 , 
cerând morarilor şi brutarilor să dea făină suficientă pentru populaţie. Muncitorii din 
Bârlad nu doreau să fie hrăniţi cu vorbe şi intenţionau să generalizeze măsura luată 
de lucrătorii ceferişti bârlădenP00 

Organizaţiile muncitoreşti din oraşul Bârlad au hotărât în şedinţă comună crearea 
unui cerc de studii . Astfet, � ates un comitet de conducere, iar şedinţele urmau să 
se ţină în fiecare miercuri, de la orele 20-22, la cursuri luând parte numai membrii 
inscrisi101 • Ciclul de conferinte a fost deschis de Barbu Lăzăreanu , care a ţinut în 
ziua �de 1 O octombrie 1 920 conferinţa intitulată Poeţii lumii noi102 • 

Procesul de creştere a mişcării greviste , a luptei generale a masei muncitoare 
din oraşul Bârlad şi judeţul Tutova pentru apărarea libertăţilor general-democratice 
şi condiţiilor de viaţă se dezvoltă printr-o seamă de manifestaţii şi greve. Tn timpul 
ce s-a scurs , mai ales in prima parte a lunii septembrie! s-au desfăşurat întruniri 
muncitoreşti , la unele din ele cerându-se greva generală. In intervalul de timp dintre 
a doua jumătate a lunii septembrie şi până la greva generală se observă o 
descătuşare a miŞcării greviste faţă de răstimpul aprilie -iunie 1 920 şi de cele de 
la sfârşitul 1unii august acelaşi an . Sindicatele şi consiliile muncitoreşti din Bârlad 
cereau cu tot mai mare insistenţă organizarea grevei generale considerată a fi 
mijlocul cel mai potrivit pentru impunerea cerinţelor muncitoreşti, pentru respingerea 
-Ofensivei făţişe a -guvernului. 

e) Greva generală din octombrie 1920 in oraşul Bârlad 

La şedinţa Consiliului General al Partidului Socialist din 1 0-1 1  octombrie 
1 920, care s-a ţinut la Bucureşti, la care a participat şi delegaţia muncitorilor din 
fostul judeţ Tutova, s-a stabilit ca în cazul neaprobării revendicărilor de către 
guvern până la 20 octombrie, muncitorimea organizată în toată ţara va fi chemată 
ca printr-o grevă generală să obţină toate aceste drepturi şi libertăţi de care sunt 
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legate interesele ei cele mai vitale103 •  Delegaţia muncitorilor din judeţul Tutova, 
care a participat la şedinţa Consiliului General al Partidului Socialist şi a comisiei 
generale a Sindicatelor s-a intors cu indicaţia că "răspunsul privitor la declanşarea 
grevei generale Vf!. fi primit la 20 octombrie urmând ca greva să înceapă la 21 
octombrie 1 920"104 De asemenea, delegaţia tutovenilor a organizat la Bârlad 
adunări105 in care s-au adoptat apeluri in vederea bunei desfăşurări a grevei generale. 

Secţiunea Partidului Socialist din Bârlad106 , sprijinită de Comisia Generală 
a Sindicatelor , a organizat intruniri in tot timpul dintre 11 şi 20 octombrie 1 920107 • Tn 
ultima zi nu au mai fost organizate intruniri speciale , deoarece s-a considerat ca 
fiind suficientă pregătirea generală in special politica-ideologică a muncitorilor din 
această parte a ţării108 La intrunirile din oraşul Bârlad se remarca creşterea in 
intensitate a luptei muncitorilor impotriva măsurilor represive luate de guvernul 
Averescu şi pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi de muncă. Dacă conducătorii 
oportunişti , in cadrul intrunirilor, ridicau probleme referitoare la "ordine" la "evitarea 
de a se da ocazii la provocări"109 şi de "aşteptare a unor ordine de la Bucureşti"110 , 
vorbitorii din rândul muncitorilor descriau condiţiile in suportabile din ateliere, situaţia 
precară a familiilor lor arătând că "declară greva şi fără conducători dacă aceştia nu 
voiesc s-o declare . . .  "111 

in sala 'cinematografului "Francez" din Bâr1ad, a avut loc o intrunire112 , unde 
muncitorii au infierat politica război.nică a guvernului adoptată impotriva Rusiei 
Sovietice , arătând că situaţia grea a clasei muncitoare, se dator�-şte faptului că 
alimentele s-au scumpit, iar salariile au rămas cu mult sub nivelul preţurilor113 Cei 
care au luat cuvântul au demascat guvernul Averescu arătând că "dacă guvernul 
crede că prin mijloace represive poate impiedica greva, va urma o nouă mobilizare 
a forţelor populare"114 

m oraşuf Bârlad a avut loc, încă din ziua de 1 7  octombrie, o intrunire a 
muncitorilor ceferişti115 , unde s-au ales comitete de grevă116 Cu această ocazie un 
muncitor a vorbit despre nesatisfacerea memoriu lui ceferiştilor, prezentat cu şapte 
luni in urmă. La fel ca şi atunci, arăta vorbitorul, nici memoriul trimis de muncitorimea 
din intreaga ţară la 1 1  octombrie a.c. nu va fi satisfăcut, luându-se hotărârea ca 
"dacă până la 20 octombrie a.c. guvernul nu va satisface cererea muncitorilor atunci 
toţi muncitorii vor declara greva generală117 La această intrunire socialistă a luat 
parte peste 1 50 persoane din care 40% femei şi tineret sub 1 9  ani118 Pentru a 
ilustra rolul pe care partidul il acordă tineretului cităm un fragement din scrisoarea 
lui Gheorghe Cristescu, viitorul secretar general al P.C.R. , adresată in octombrie 
1 920 unui militant comunist din Bârlad: "Ei:! vă sfătuiesc . . .  să daţi toată atenţia 
tineretului. El va fi mâine pionierul lumii noi. In el e speranţa ce partidul şi-o pune 
pentru a desăvârşi opera în numele căruia lucrează"119 Printre cei ce au luat cuvântul 
in cadrul intrunirii din 1 7  octombrie 1 920 la Bârlad, se numără şi profesorul P. 
Constantinescu - la·şi , cizmarui i .C. lacomi, mecanicii Ionescu şi Gheorghe Candel. 
Socialiştii bârlădeni au arătat necesitatea declanşării grevei generale de la C.F.R. 
ca urmare a scumpirii traiului, cerând totodată "desfi inţarea economatelor de la 
care muncitorimea nu poate lua nimic şi mănâncă numai cei mari"120 

in ziua când la Bucureşti s-a declanşat puternica grevă a proletariatului 
ceferist, muncitoimea bârlădeană a intrat intr-o puternică efervescenţă revoluţionară. 
Ceferiştii din oraşul Bârlad din spirit de solidaritate au intrat in acţiune declarând 
grevă121 • Presa timpului menţiona intr-un cunoscut periodic următoarele: "La 1 8  
octombrie la Bârlad a avut loc o mare intrunire socialistă condusă d e  profesorul 
Petre Constantinescu - laşi, la care au participat şi lucrătorii ceferişti care la orele 
6 dimineaţa declanşaseră grevă"122 
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Greva de la C.F.R. Bârlad tindea să atingă proporţiile din aprilie-iunie, încât 
in zilele de 1 8  şi 1 9  aprilie se crease o atmosferă de grevă generală locală. Această 
g_revă a determinat precipitarea evenimentelor aşa de mult, încât a fost ea însăşi 
considerată ca inceputul grevei generale. 

Odată cu greva ceferiştilor, muncitorii celorlalte ramuri economice din orasul 
Bârlad nu au mai putut fi opriţi din hotărârea de a lupta. Tncepând cu 20 octombrie 
1 920, împreună cu ·proletariatul din intreaga ţară, muncitorii de diverse profesii din 
Bârlad au declarat grevă generală123 Tn dimineaţa zilei de 21 octombrie viaţa 
economică a oraşului Bârlad a stagnat, ca urmare a mişcării greviste ce cuprinsese 
lucrătorii din localitate, unde avuseseră loc mai multe intruniri premergătoare, 
organizate de socialiştii şi sindicatele de aici124 Greva ceferiştilor bârlădeni a 
devenit parte integrantă a grevei generale. 

Între timp o circulară a Direcţiei generale a C .F.R. transmisă tuturor 
inspecţiilor de ateliere anunţa că, întrucât lucrătorii din ateliere şi depouri au declarat 
grevă "se dispune să fie semnalaţi parchetului pentru a fi arestaţi capii mişcării"125 • 
Organele de represiune locale, au trecut la aplicarea măsurilor de impiedicare şi 
stingere a grevei, arestând comitetele de grevă126 

f) Procesul socialiştilor din oraşul Bârlad participanţi la greva generală din octombrie 
1920 

După o sumară percheziţie efectuată in ziua de 20 octo�brie 1 920 de către 
organele Siguranţei,a fost arestat şi suspendat din învăţământ profesorul Petre 
Constantinescu - laşi, dus la poliţie , reţinut trei zile şi tre! nopţi, fiind mutat apoi in 
arestul preventiv ce se găsea in faţa Liceului "Codreanu". lmpreumă cu alţi socialişti 
din oraşul Bârlad a fost acuzat că ar fi conlucrat la organizarea şi desfăşurarea 
grevei generale 127 . 

Sub titlul După aplanarea grevei generale. In ţară. ,ziarul "Socialismul" a publicat 
următoarele ştiri: "Nici din restul ţării nu putem avea relaţii precise. Din datele care 
ne-au parvenit pe diferite căi aflăm deocamdată următoarele arestări. Bârlad: P. 
Constantinescu - laşi, profesor, Cucoş, lacomi, Candel, Tancovici. Mai toţi avocaţii 
baroului s-au pus la dispoziţia tovarăşilor pentru a-i apăra inaintea instanţelor. Cei 
închişi sunt deţinuţi in arestul preventiv"128 • 

Cetăţenii din oraşul Bârlad au protestat129 impotriva arestării fruntaşilor socialişti, 
precum şi a altor participanţi la greva generală din octombrie 1 920. Cu acest prilej 
membrii secţiunii Partidului Socialist din Bârlad, au lansat o listă de subscripţie 
prin intermediul Crucii Roşii socialiste, pentru ajutorarea celor arestaţi cu ocazia 
grevei generale 130 • , Tn timpul detenţiunii Petre Constantinescu- laşi a reuşit să strecoare, in ziua de 
5 decembrie 1 920, mai multe scrisori, care au ajuns in posesia soţiei sale Constanta 
Constantinescu. La: rândul ei, a trimis in ziua de 7 decembrie 1 920 o scrisoare către 
avocatul B. Magde·,: din Bucureşti , cu referiri la arestarea soţului ei, cerând ajutor 
in stabilirea legăturilor cu militanţii socialişti 131 • Una din scrisori era semnată de Ion 
Cucoş membru al secţiunii Bârlad al Partidului Socialist şi adresată lui Gh. M. 
Vasilescu - Vasea132 , celelalte scrise de Petre Constantinescu - laşi erau adresate 
aceluiaşi Gh. M. \(asilescu - Vasea, cu referiri la activitatea propagandistică 
desfăşurată de Partidul Socialist din localitate133 , lui N.D.  Cocea134 şi deputatului 
socialist Dumbrăveanu135 • 

De asemenea, Petre Constantinescu - laşi, profesor la Liceul "Codreanu" a 
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adresat din arestul preventiv colegilor săi ,  printre care se afla şi directorul 
săptămânalului locai "Libertatea" o scrisoare136 pe care a reprodus-o în ziarul său 
din 9 decembrie. A fost publicată pentru nota de duioşie în care era scrisă, în 
speranţa că autorul nu se va supăra. că nu i s-a cerut consimţământul ,  de a fi 
cunoscută şi cititorilor din oraşul Bârlad. In rubrica intitulată Din temniţele româneşti137 
a ziarului "Socialismul", a fost reluată scrisoarea profesorului P. Constantinescu -
laşi adresată colegilor săi de liceu, din închisoarea în care fusese aruncat de două 
luni de zile pentru vina de a fi îmbrăţişat cu căldură cauza celor mu�i. 

În memoriui138 trimis judecătorului de instrucţie al tribunalului Tutova pe data de 
26 decembrie 1 920, se arăta că socialiştii bârlădeni erau deţinuţi în arestul preventiv 
de mai bine de două luni ca provocatori de grevă a ceferiştilor. Ei au luat la cunoştinţă 
faptul că , şi alţi deţinuţi din oraşele României Mari, menţinuţi în aresturi pentru 
aceeaşi vină, erau consideraţi deţinuţi politici însă obţinuseră anumite înlesniri. în 
finalul memoriu lui rugau judecătorul de instrucţie să le aprobe citirea tuturor ziarelor 
şi cărţilor , precum şi vizitarea de Către cele mai apropiate rude cel puţin de două 
ori pe săptămână, deoarece nu vedeau motivele unui regim special pentru cei arestaţi 
la Bârlad. 

Socialiştii bârlătleni scriu un nou memoriu, către procurorul general de pe lângă 
Curtea de Apel Galaţi139 care a fost înregistrat la 28 decembrie 1 920. Din memoriu 
reiese. că au fost ar�staţi în ziua de 22 octombrie şi supuşi judecăţii ca provocatori 
de grevă pe C.F.R. ,  fiind menţinuţi în arestul preventiv timp de 60 de zile fără ca 
situaţia lor să se fi lămurit. 

Presa socialistă a susţinut pe cei arestaţi la Bârlad, publicând în întregjme 
protestul în periodicul "Socialismul" sub titlul Procesul tovară$ilor din Bârlad'40 Intr
un alt articol intitulat Cazul tov. P. Constantinescu - la$i'41 publicat în ziarul 
"Socialismul", este menţionat faptul că într-unul din numerele anterioare, s-a încercat 
relatarea cazului său, arestat fără motiv de 60 de zile. La rubrica lnformaţiuni a 
ziarului "Socialismul" se specifica că la Bârlad au fost reconfirmate mandatele de 
arestare ale profeorului P. Constantinescu - laşi ,  1 .  lacomi, Gh. Candel, 1 .  Cucoş142 • 
Deţinuţii politici de la Bârlad au alcătuit un nou memoriu prin care cereau judecătorului 
de instrucţie al Tribunalului Tutova, eliberarea lor pe cauţiune morală143 Memoriul 
menţionat mai sus a fost înregistrat de către judecătorul de instrucţie al judeţului 
Tutova în ziua de 3 ianuarie 1 921  şi înmânat procurorului pentru concluzii . 

În protestul trimis Ministerului Justiţiei de la începutul lunii ianuarie 1 921 , semnat 
de socialiştii arestaţi la Bârlad, se observă tratamentul inuman la care erau supuşi144 

Organul central de presă al Partidului Socialist "Socialismul", în articolul Optzeci 
de zile de arest preventiv. Tovarăşii de la Bârlad declară greva foameP45 specifica 
că P. Constantinescu - laşi, profesor la Liceul "Codreanu" din Bârlad, Ion lacomi, 
cizmar, şi Gheorghe Candel mecanic la Spitalul "Bârlad şi Elena Beldiman", deţinuţi 
timp de aproape trei luni în arestul preventiv , au înaintat un memoriu ministrului de 
justiţie. Din memoriu desprindem faptul că erau considetraţi contravenienţi la art. 
27 din Legea pentru reglementarea cdnflictelor de muncă şi aduceau la cunoştinţă 
doleanţele lor, drept urmare a memoriilor şi telegramelor trimise la 1 8  decembrie 
1 920 şi 1 şi 4 ianuarie 1 921 . Ţinuţi în stare de arest de aproape trei luni fără nici o 
vină, nu intrau în prevederile legii amintite şi nici a alteia. Din cauza lipsurilor 
materiale, neputând exercita profesiunile prin care să-şi susţină familiile, precum şi 
din pricina suferinţelor morale îndurate, socialiştii închişi s-au văzut obligaţi să 
declare greva foamei începând cu 1 O ianuarie 1 921 , până la instituirea unei anchete 
care să dispună terminarea instrucţiei şi eliberarea pe cauţiune. 146 

Deputatul de Covurlui ,  D. Stoiculescu, interesându-se de soarta socialiştilor de 
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la Bârlad, a expediat unnătoarea telegramă: "D-Iui Ministru de Just�ie. Bucureşti. La 
Bâr1ad . . .  Petre Constantinescu , profesor, Ion lacomi cizmar şi Gh. Candel mec;:�nic 
se găsesc de 80 de zile arestaţi, fără ca instrucţia să se fi terminat. Cererile de a fi 
puşi in libertate le-au fost respinse, ca nefiind instrucţia tenninată. in Galaţi, Ploieşti, 
Brăila etc. deşi a fost grevă, au fost eliberaţi până la procese. Disperaţi de această 
situaţie ilegală deţinuţii au declarat greva foamei. Vă cer D-le Ministru , să interveniţi 
urgent pentru terminarea instrucţiei şi punerea lor în libertate până la proces"147 

Din informaţiile primite la redacţia ziarului "Socialismul", P. Constantinescu -
laşi ar fi_fost pus in libertate luni 1 O ianuarie 1 921 , prima zi de declarare a grevei 
foamei. In numărul următor al ziarului "Socialismul" erau înscrise unnătoarele: 
"Suntem înştiinţaţi că, împreună cu tov. P. Constantinescu - laşi, au fost puşi în 
libertate tov. Candel şi lacomi din Bârlad"148 

in seara zilei de 1 O ianuarie 1 92 1 ,  după o ţinere în prevenţie şi instrucţie de 80 
de zile, cei patru socialişti 1. Cucoş, P. Constantinescu, I .C. lacomi şi Gh. Candel 
au fost chemaţi la cabinetul de instrucţie şi puşi in libertate149 , Jn urma intervenţiei 
făcute de deputatul D. Stoiculescu la Camera de punere sub acuzare din Galaţi şi a 
grevei foamei cu răsunet in presă. Dosarele au fost înaintate Curţii Marţiale din 
Galaţi pentru că judecătorul de instrucţie desesizându-se a găsit dovada că e caz 
de "atentat la sigutanţa statului"150 

Liberaţi provizoriu din inchisoarea din Bârlad , in urma grevei foamei şi a 
protestelor de masă, socialiştii din localitate au continuat colaborarea intensă pentru 
transformar�a partidului in partid comunist şi afilierea la Internationala a I I I-a 
comunistă. In oraşul Bârlad a continuat accelerarea procesului de clarificare poli
tică şi ideologică, prin răspăndirea de cărţi socialiste de către Librăria "Casa Poporului" 
(Librăria Socialistă) din Bucureşti. 

Profesorul Petre Constantinescu - laşi a fost iar arestat in noaptea de 1 5  martie 
1 921 de către o patrulă şi trimis la Curtea Marţială din laşi. Arestarea era destul de 
curioasă deoarece dosarul fusese trimis Curţii Marţiale din Galaţi1 51 

Socialiştii bârlădeni ,  arestaţi pentru că au participat la greva generală ş, puşi in 
libertate provizorie de Tribunalul Tutova au fost chemaţi cu mandate de aducere pe 
data de 21 aprilie de c�tre Consiliul de război Galaţi, pentru motivul că "ar fi primejduit 
siguranţa statului"1 �2 • In afară de P. Constantinescu - laşi, Cucoş şi lacomi, au mai 
fost citaţi cetăţenii Candel şi David Osias. 

Astfel sicialiştii din oraşul Bârlad au stat sub ameninţarea unui proces, fiind 
trimişi spre anchetare in faţa Curţii Marţiale din Galaţi până in luna septembrie 
192 1 , când s-a dat o ordonanţă de neurmărire in unna protestelor in favoarea lor153 
Abia in luna octombrie 1 92 1  profesorul Petre Constantinescu - laşi a fost reintegrat 
in învăţământ, reluându-şi munca la Liceul "Codreanu" din Bârlad154 

1 1 .  Social iştii din oraşul Bârlad participanţi activi la 
lupta pentru făurirea Partidului Comunist Român 

a) Clarificarea ideologică �i politică in cadrul secţiunii socialiste bârlădene de la 
greva generală din octombrie 1920 până la făurirea PartidlJIUi Comunist Român 

in decursul marilor lupte sociale din anul 1 920 clasa muncitoare a fost supusă 
unui examen plin de învăţăminte pentru activitatea viitoare a organizaţiilor partidului 
socialist şi ale sindicatelor. Măsurile represive luate de autorităţi impotriva 
participanţilor la grevă, numeroase procese intentate militantilor socialişti, dizolvarea 
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comisiilor muncitoreşti, inchiderea sediilor partidului socialist şi ale sindicatelor , 
prelungirea zilei de 8 ore, concedierea de numeroşi lucrători din intreprinderile statului 
ş.a. au provocat o anumită derută şi oboseală in rândurile unei mari părţi a muncitorilor. 
Cu toate acestea ei nu au renunţat la lupta revoluţionară . .  

Concluzia principală, care s-a impus din modul d e  organizare a grevei generale 
din octombrie 1 920 a fost necesitatea convocării Congresului general de unificare a 
organizaţiilor socialiste şi de centralizare a conducerii lor la nivelul României intregite, 
de aşezare a partidului clasei muncitoare pe principiile unui program revoluţionar 
unic, al acţiunii comuniste. 

Cu toate că socialiştii din oraşul Bârlad au fost închişi cu ocazia participării la 
greva �nerală, nu s-au descurajat, ci şi-au reluat cu şi mai multă râvnă munca 
politică ir'l cadrul secţiei de partid de aici. Deşi greva generală din octombrie 1 920 
nu reuşise , datorită acţiunii şovăielnice de la centru, marea ridicare din 1 920 dovedise 
cu prisosinţă forţa maselor muncitoare şi mai ales necesitatea organizării partidului, 
a fţuririi unui partid de tip nou, aşa cum cereau comuniştii. După greva generală din 
octombrie 1 920, in oraşul Bârlad a continuat procesul de clarificare ideologică şi 
politică in cadrul membrilor secţiunii partidului socialist şi a muncitorilor organizaţi 
in sindicate, in vederea transformării partidului socialist in Partidul Comunist Român. 

Între 30 ianuari_e - 3 februarie 1 921 s-au ţinut lucrările Consfătuirii Consiliului 
General al Partidului Socialist şi a Comisiei Generale a Sindicatelor, care au constituit 
o importantă confruntare ideologică in urma căruia curentul revoluţionar devenit 
majoritar a invins. CCimitetul executiv s-a pronunţat pentru făurirea Partidului Comunist 
şi afilierea sa la Internationala a I I I-a comunistă. Astfel, Comitetul executiv a 
hotărât convocarea Congresului partidului pentru ziua de 8 mai 1 921 . 

Pentru obţinerea cărţilor de membru155 pe anul 1 92 1 ,  toţi membrii secţiunii 
partidului socialist din Bârlad, erau înştiinţaţi de către secretarul N.  Cucoş să se 
prezinte in localul secţiunii in fiecare marţi şi joi seara între orele 6-8 cu cărţile de 
membru pe anul 1 920. 

Prin răspândi rea de cărţi socialiste de către Librăria "Casa Poporului" (Librăria 
Socialistă) din Bucur.şti, a continuat accentuarea procesului de clarificare politică 
şi ideologică şi în oraşul Bârlad, valoarea ridicându-se , dacă luăm numai anul 1920, 
la suma de 964 lei156 

Pentru faptul că vindea ziarul "Socialismul" Mihai Hriţcu a fost închis şi bătut de 
poliţia locală157 Credincioasă burgheziei adăpostită sub mantaua averesceană, 
poliţia bârlădeană mergea atât de departe încât nu se sfia să cheme, să intimideze, 
să aresteze şi să bată pe socialişti pentru motivul care numai de resortul acestui 
organ baljocorit cu titlul de "justiţie" nu erau. Directorul siguranţei locale declara: 
"Lumea şi ziarele spun că poliţia e slabă şi de aceea este nevoie să dovedim că nu 
este aşa"158 • În timp ce cele mai multe furturi rămâneau nedescoperite , socialialiştii 
bârlădeni erau toţi descoperiţi pentru că ei neavând ceva de furat nu aveau ce 
ascunde, aşa că "descoperirile" erau pe cât de lipsite de valoare juridică, pe atât de 
bine recompensate de bugetul României Mari. 

Membrii organiţaţiei socialiste din Bârlad , sufereau un şir necurmat de mizerii 
de pe urma poliţiei. Redăm mai jos cazul socialistului D. Morţilă159 de la C.F.R. care 
a fost chemat la �oliţie pentru că a plătit cotizaţia către secţia partidului. Fjind 
eliberat, directorului i s-a părut că prin obiecţiunea de mai sus n-a putut să-I 
convjngă să renunţe la ceea ce face şi 1-a chemat a doua oară, când 1-a bătut şi 
ţinutlrei zile la arest. Soţia sa internându-se a fost bătută şi ea ca spioană. 

Un alt caz este acela al socialistului M. Hriţcu160 , tot de la C.F.R. care la fel a 
fost chemat şi ţinut două zile arestat pentru că plasa ziarul "Socialismul" printre 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



Mişcarea socia l i.stă d in  Bârlad şi j udeţul Tutova 1 98 
lucrători , fiind intimidat ca să nu mai facă acest lucru. "Ce zice d-1 Ministru de 
politica poliţiei bârlădene?" - se intrebau socialiştii din oraşul Bârlad. 

Comisia generală a Sindicatelor din România cu sediul in Bucureşti, a publicat 
in ziarul "Socialismul" fondurile cu care secţiunea Partidului Socialist din Bârlad se 
angajase să subscrie. Până la 31 decembrie 1 920, Comisia locală Bârlad rămăsese 
cu o datorie de 75,85 lei, iar fondul de grevă la rubrica intrări subscrisese cu suma 
de 234 1ei161 • intr-un alt număr din periodicul amintit, la rubrica datorinici, era menţionat 
că la 31 decembrie 1920 s"ecţiunea Partidului Socialist din localitate rămăsese datoare 
cu 842,25 lei. 162 

b) Participarea activă a socialiştilor bâr/ădeni in vederea pregătirii lucrărilor 
Congresului Pa_rtidului Socialist de transformare in Partidul Comunist Român 

Deoarece arhiva secţiunii Partidului Socialist din oraşul Bârlad fusese confiscată 
de organele represive in urma grevei · generale din octombrie 1 920, _Ion Cucoş, 
secretarul secţiunii a schiţat din memorie activitatea desfăşurată de socialiştii 
bârlădeni in anul 1 920. Raportul de activitate morală a secţiunii Bârlad a Partidului 
Socialist pe anul 1 920 a fost trimis Comitetului executiv al Partidului Socialist in 
ziua de 25 aprilie 1 921 163 

Din Tabelul de activitate morală a secţiunii Bârlad a Partidului Socialist pe anul 
1920, desprindem: " . . .  Neposedând nici un registru sau un alt document pe care să 
vă transmitem cele"necesare Congresului vă trimitem tot ce am putut memoriza in 
linii generale activitatea (pe anul 1 920). Registrele fiind reţinute de judecătorul de 
instrucţie in vedere� procesului ce ne este intentat. Asemenea activităţii materiale 
nu vă putem trimite nimic. Şedinţele nu pot avea loc din cauza presiunii ce autorită�le 
locale o fac asupra celor mai bune elemente . . .  Bârlad. 25 aprilie 1 92 1 .  Secretarul 
Sectiunii 1. Cucos" 164 :'Socialismul"

, 
publică la 17 martie ordinea de zi definitivă a Congresului Partidului 

Socialist. Profesorului Petre Constantinescu - laşi i-a revenit sarcina să fie desemnat 
raportor al problem�lor Presă şi propagandă înscrise la punctul 6 de pe ordinea de 
zi a Congresului. Raportul a fost redactat in condiţii vitrege, deoarece Petre 
Constantinescu - laşi fusese eliberat provizoroiu din inchisoarea din Bârlad in 
urma grevei foamei şi a protestelor de masă. Abia la sfârşitul lunii aprilie 1 921  a 
terminat redactarea raportului, expediindu-l la Bucureşti pe adresa sediului central 
al Partidului Socialist din strada Sf. Ionică nr. 1 2, cu specificaţia de a fi citit de 
către Gheorghe Cristescu. Fiind arestat, parchetul din Bârlad 1-a trimis pe Petre 
Constantinescu - laşi in judecata Curţii .Marţiale din Galaţi, aceasta neputând 
astfel participa la Congresul din mai 1 921 . In urma investigaţi�or făcute cu autorul 
raportului s-a tras concluzia că nu a ajuns la adresa indicată . In linii mari raportul a 
arătat poziţia partiduloi de tip nou faţă de presă şi propagandă. Era menţionat faptul 
că presa era unul din mijloacele cele mai utile pentru dezvoltarea şi răspândirea 
ideologiei unui partid muncitoresc. Raportul făcea o paralelă intre împrejurările in 
care V. 1 .  Lenin a editat " lskra", importanţa sa in lupta pentru făurirea partidului 
clasei muncitoare în Rusia şi istoria presei muncitoreşti şi socialiste din România. 
in raport se mai m�nţiona că , după 1 decembrie 1 91 8, tirajul presei revoluţionare 
crescuse devenind hrana ideologică a proletariatului organizat in partid şi sindicate. 
Despre propagandă se menţiona că pentru a o face eficace se impunea legarea 
tuturor problemelor teoretice de problemele practice, de realităţile economice, sociale 
şi politice ale ţării. Secţiunea Bârlad, din lipsă de mijloace şi neţinând adunarea 
generală, nu a putut să trimită delagaţi la Congresul de făurire a Partidului Comunist, 
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şi-a manifestat ins� adeziunea deplină faţă de istoricele hotărâri adoptate. 
in şedinţa din dimineaţa zilei de 1 2  mai 1 921 , Gheorghe Cristescu a explicat 

delegaţilor cauzele absenţei profesorului Petre Constantinescu - laşi, schiţând 
concepţia partidului asupra presei şi propagandei: " l-am inlocuit pe Petre 
Constantinescu - laşi la punctul 6 Presa şi propaganda, deoarece el n-a putut 
participa, fiind persecutat de oficialităţile timpului"165 • Profesorul Petre Constantinescu 
- laşi a susţinut cu tărie ca ziarul "Socialismul" să rămână organul central de presă 
al Partidului Socialist-Comunist. "Crearea Partidului Comunist Român pe baza 
ideologiei marxist-leniniste, se subliniază in Programul P.C.R. ,  a marcat o etapă 
nouă, superioară, atât pe plan politic şi ideologic, cât şi organizatoric in mişcarea 
revoluţionară din România, in dezvoltarea detaşamentului de avangardă a clasei 
muncitoare, a dat un nou şi puternic avânt luptelor politice şi sociale desfăşurate de 
masele largi populare din ţara noastră"166 

Se poate conchide că in preajma făuririi Partidului Comunisr Român, oamenii 
muncii din oraşul Bârlad , împreună cu intreg proletariatul român ,  şi-au intensificat 
activitatea pentru transformarea Partidului Socialist în Partid Comunist. Acţiunile 
revoluţionare care au cuprins mişcarea democratică şi socialistă din oraşul Bârlad 
in perioada avântului revoluţionar, greva generală din octombrie 1 920, au scos in 
evidenţă necesitatea făuririi partidului revoluţionar capabil să conducă şi să organizeze 
proletariatul in lupta pentru indeplinirea sarcinilor sale istorice. 

Î N C H E I E R E  

in final putem afirma că şi în oraşul Bârlad , ca dealtfel in intreaga ţară a 
crescut conştiinţa �evoluţionară şi experienţa de luptă a muncitorilor in preajma 
făuririi Partidului Comunist Român, fapt ce a condus la accelerarea procesului de 
clarificare ideologică şi politică, fiind totodată înfrânte tezele oprtuniste, reformiste 
ale curen1ului socialist de deapta. 

Făurirea Partidului Comunist Român la Congresul din mai 1 921 , a dus la 
atingerea unui stadiu inalt al procesului de clarificare politică-ideologică, la care au 
contribuit efectiv şi oamenii muncii din oraşul Bârlad constituiţi în organizaţii socialiste 
şi sindicale, cercuri ale tineretului socialist, cercuri de studii sociale şi alte forme. 
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L. Eşanu, D. Boţescu 

L. Eşanu 

1. Saizu 

D: Şandru 
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- Mişcarea revoluţionară şi democratică in oraşul 
laşi in anii 1918- 1921, în "Cercetări istorice" nr. 21 
1971 .  
- A cţiuni ale muncitorilor din Moldo va 
premergătoare grevei generale din octombrie 1920 
în ":Studii şi cercetări ştiinţifice", Istorie, laşi, fasc. 
2, 1 960. 
- Despre desfăşurarea grevei muncitorilor ceferişti 
din aprilie - iunie 1920 din Moldova, în "Studii şi 
cercetări ştiinţifice", Istorie, laşi, fascicola 1 ,  1 963. 
- Sec{iumle socialiste din Moldova in perioada 
premergătoare Înfiinţării P. C.R.,  în "Cercetări 
istorice", 211 971 . 
- Manifestaţia din 12 august 1920 a muncitorilor 
ieşeni, în "Anuarul Institutu lui de istorie şi 
arheologie", laşi ,  1965. 
- Ştiri despre mişcarea grevistă din laşi in anii 
1919- 1920 şi greva de la Fabrica "Tăsăturan laşi, 

în "Studi i  şi cercetări ştiinţifice", Istorie , laşi ,  
fascicola 1 , 1 961  . 

ASPECTS DE LA S ITUATION REVOLUTIONNAIRE DE LA VI LLE DE 
BÂRLAD ET .DU DEPARTEM

.
ENT TUTOVA DANS LA PERIODE 

1 9 1 8- 1 92 1  

Dans la p�ode 1918-1921 le mouvement ouvrier de Bârlad aboutissait a un 
tel degre de matur:ation politique et ideologique qui reclamait necessairement la 
transformation du parti de la classe ouvriere dans un parti revolutionnaire de type 
nouvveau. 

L'essor revolutiionnaire de la periode 19 18-1921 a signifie une nouvelle dans 
la lutle de liberation sociale pour l'affirmation de la classe ouvriere de Bârlad dans 
l'arene politique du:pays, consequence de l'accroissement de la force du proletariat 
et de sa capacite de.se situer dans l'avangarde du mouvement general progressiste. 
A cette epoque-la, 1e mouvement du peuple travailleur de Bârlad s'est accru, tout 
carne des differentes categoeries sociales et des personalites politiques existentes, 
pol!r la solution democratique de grands problemes de la Roumanie. 

Le mouvement ouvrier socialiste de Bârlad s'est affirme comme un vaste 
mouvement de masse, qui inclusit le ·proletariat industriei, et qui entrainait aussi 
des categories soGiales non proletariennes de l'ancian departament de Tutova. 

NOTE 

1 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, anul 1 91 8, mapa 61 ; fondul 1 ,  mapele 65,66 din 
1 91 8 ; fondul 28, mapele 2 1 0  şi 242 din 1 9 1 9 ; Documente din istoria mişcării 
muncitoreşti din Rpmânia. 1916- 1921, p. 1 66; "Social-Democraţia", anul l ,  nr. 24 din 
4 noiembrie 1 91 8; Ibidem, 27 mai, 22 iulie, 26 august, 16 şi 1 3  septembrie, 14 şi 26 
octombrie 1918. 
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2 "Libertatea" din 25 noiembrie 19 18. 
3 "Tribuna" nr. 252 din 1 9  noiembrie 1 91 8. 
4 "Libertatea" din 1 1  noiembrie 19 18. 
5 "Socialismul" din 5 martie 19 19. 
6 Arhiva I .S . I .S .P. de pe lângă C.C. al P.C.R. ,  dosar nr. 39039 - 25,  fila 376. 
7 "Socialismul" din 28 februarie 1 91 9. 
8 "Libertatea" din 1 0  februarie 1 919 .  
9 Ibidem, din 1 7  februarie 1 9 1 9. 
10 "Socialismul" din 1 O martie 1 9 1 9. 
11 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar 31 1 , anul 19 19. 
12 Ibidem, dosar 390, fila 378; Arhiva I .S . I .S .P. ,  fond A I I I  75. 
13 "Socialismul" din 1 0  martie 1 91 9. 
14 Ibidem din 5 şi 8 martie 1 9 1 9. 
15 Arhiva C.C. al P.C.R. , fond 28, dosar 280, anul 1 9 1 9. 
16 "Socialismul" din 24 martie 1 9 1 9. 

· 

17 "Adevărul" din 24 martiel6 aprilie 1 9 1 9. 
18 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, mapa 281 , anul 1 9 1 9. 
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19 L. Eşanu, 1. Saizu, Date noi privind lupta pentru pământ a ţărani/or din Moldov,a in 
anii 1918- 1921, în "Analele Institutului de Studii Istorice şi Social - Politice de pe 
lângă C.C. al P.C.R.", anul XIV, 1 1 1968, p. 87; V. Neculce, L. Coptil, Aspecte ale 
mişcării muncitoreşti din Moldova in anii avântului revoluţionar (1917- 1921) in 
"Analele ştiinţifice ale Universităţii "Al . 1 .  Cuza" din laşi (seria nouă), Secţiunea I I I  
(Ştiinţe sociale), tomul V, anul 1 959, p. 6 .  
20 Arh. St. Buc. , fond M.A. I . ,  dosar nr. 2 1911 920. 
21  Ibidem, dosar nr. 27211 920, fila 1 5. 
22 Ibidem, fila 21 . . 
23 Ibidem; Tribuna Tutovei, din 6123 iulie 191 9. 
24 "Idealul" anul l ,  nr. 5 din mai 1923, p. 72. 
25 Grevagenera/ă din România, 1 920, 1 970, p. 64. 
26 "Tribuna Tutovei" din 511 8 mai 1 91 9. 
27 "Socialismul" din 3 iulie 1 9 1 9. 
28 "Tribuna Tutovei" din 2811 0 august 1 91 9. 
29 "Sotialismul" din 30 iulie 1 91 9. 
30 Ibidem, din 9 august 1 91 9. 
31 Arhiva C.C. al P.C,R. ,  fond 28, dosar 282, anul 19 19. 
32 "Socialismul" din 3 septembrie 1 91 9. 
33 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 5, dosar 756, fila 440. 
34 "Libertatea" din 7 şi 25 septembrie 1 91 9. 
35 "Socialismul" din 28 septembrie 1 91 9. 
36 /bidem, din 6 octombrie 1 9 1 9. 
37 Arhiva C.C. al P.C.R.,  fond 28, dosar nr. 312 ,  anul 1 91 9. 
38 Ibidem, dosar nr. 287, anul 1 91 9. 
39 Ibidem, mapa 285; Ibidem, mapa 284. 
40 Ibidem, mapa 286. 
41 Arhiva I .S . I .S .P. ,  A I I I  64. 
42 "Socialismul" din 7 noiembrie 1 9 1 9. 
43 "Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 5, dosar 757, fila 575, anul 1 91 9. 
44 Ibidem, fond 28, dosar nr. 287, anul 1 91 9. 
45 " laşul socialist" din 2 1  decembrie 1 91 9. 
46 N. Munteanu, Cincizeci de ani de sport muncitoresc, Editura "Stadion", 1 971 , p. 
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35. 
47 Arh, St. Buc. , fond Ministerul de Interne, Dir. Secret. şi Pers. ,  1 920, dos. 91 , p. 
30. 
48 "Socialismul" din 2 februarie 1 920. 
49 "Îndreptarea" anul I I I ,  nr. 1 5, din 23 ianuarie 1 920. 
50 Ibidem, nr. 20 din 30 ianuarie 1 920. 
51 Ibidem, nr. 35 din 1 7  februarie 1 920. 
52 "Socialismul" din 1 3  februarie 1 920. 
53 Ibidem, din 14 februarie 1 920. 
54 Ibidem din 1 5  februarie 1 920. 
55 Ibidem, din 20 februarie 1 920. 
56 Ibidem, din 22 februarie 1 920. 
57 Ibidem, din 23 februarie 1 920. 
58 Ibidem. 
59 lbidem. 
60 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar 62, anul 1 921 . 
61 "Socialismul" din 8 martie 1 920. 
62 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar 81 , anul 1 920. 
63 M. C. Stănescu, Socialiştii din Moldova, participanţi activi la lupta secţiunilor 
Partidului Socialist pentru crearea P.C.R. in "Anale de Istorie", anul XVI I ,  p. 211 971 , 
p. 1 36 ;  Leon Eşanu, Dr. H. Aroneanu şi mişcarea muncitorească din Bacău in anii 
1918- 1920 in "Carpica", VI , 1 973-1 974, p. 18 1 . 
64 L. Eşanu şi O. Boţescu, Despre desfăşurarea grevei muncitorimii ceferiste din 
aprilie - iunie 1920 in Moldova in "Studii şi cercetări ştiinţifice", Istorie, anul XIV, 
fasc. 1 ,  1 963, laşi. 
65 Arh. St. Buc. ,  fond Ministerul de Interne, dosar nr. 272, filele 9,  1 0, 1 2. 
66 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar nr. 254, anul 1 920. 
67 "Socialismul" din 6 mai 1 920. 
68 Ibidem. 
69 Telegrama a fost trimisă prefectului de Tutova pe data de 1 3  mai 1 920. 
70 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosarele 2 1 7, 1 86, 239, 301 , 234, 205, 25611 920; 
"Nădejdea" din 1 9  şi 23 mai 1 920. 
71 Ibidem, dosar nr. 234/1 920. 
72 Ibidem, dosar nr. 301 /1 920. 
73 Ibidem; Petre Constantinescu - laşi; Pagini de luptă din trecut, Editura Politică , 
1 972, Bucureşti, p. 289, planşa a I I I-a. 
74 Ibidem, dosar nr. 300, anul 1 920. 
75 Ideile conceptului conferinţei pentru ţărani au circulat in primăvara anului 1 920 in 
satele limitrofe Bârladului. 
76 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar 84, anul 1 920. 
77 "Socialismul" din mai 1 920. 
78 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar nr. 302, anul 1 920. 
79 Ibidem, dosar nr. 302, anul 1 920. 
80 Ibidem, dosar nr. 62, anul 1 920. 
81 Ibidem. 
82 "laşul socialist" din 21 decembrie 19 19. Sediul C.F.R. Bârlad se afla lângă fântâna 
lui Frăţeanu din strada Carpaţi. 
83 Ibidem, din 8 februarie 1 920. 
84 Ibidem, din 21 februarie 1 920. 
85 Amintim articole ca: Dictatura burgheză; Votul şi armata ş.a. ,  publicate in cadrul 
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unui ciclu de articole in ziarul "laşul socialist". 
86 "Socialismul" din 5 iunie 1 920. 
87 Petre Constantinescu - laşi, op. cit. , p. 14 .  
88 DezbaterfleAdunării Deputaţilor, 1 920, p. 833. 
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89 Arhiva M.A.N. Piteşti, fondul Corpul IV Armată, dosar nr. 95; fondul Corpul I I I  
Armată, dosar nr. 1 7. 
90 Arh. St. Buc. ,  fond Ministerul de Interne, 1 920, dosar nr. 272, p. 1 9. 
91 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, dosar nr. 62, anul 192 1 .  
92 Ibidem. 
93 Arh. St. Buc. ,  fond Ministerul de Interne, Direcţia Secretariat şi Personal, dosar 
nr. 248/1 920, f. 6-8. 
94 "Socialismul" din 8 august 1 920. 
95 "Socialismul" din 1 3  august 1 920. 
96 "Socialismul" din 5 septembrie 1 920. 
97 "Socialismul" din 1 4  septembrie 1 920. 
98 "Socialismul din 23 septembrie 1 920. 
99 "Socialismul" din 30 septembrie 1920. 
100 "Socialismul" din 7 octombrie 1 920. 
101 "Socialismul" din 15 octombrie 1 920. 
102 lbidem. 
103 Arhiva I .S. I .S.P. ,  fond 96, dosar nr. 2489/1 920, fila 2. 
104 "Evenimentul" din 12  octombrie 1 920. 
105 in anul 1920 intâlnirile militanţilor revoluţionari din Bârlad aveau loc in atelierul 
militantului socialist Ion lacomi, din strada Dimitrie Cantemir, nr. 14 .  
106 in casa de pe strada Eliberării nr. 9, s-a aflat sediul organizaţiei locale a Partidului 
Socialist, fiind folosită pentru diferite consfătuiri in anii 1 91 9-1921 , in perioada marilor 
acţiuni de clasă, ale grevei generale din 1920 şi anul făuririi P.C.R. 
107 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 50, mapa 4358, fila 7, anul 1920; Ibidem, fond 28, 
mapa 308/1920; Ibidem, mapa 31 1/1 920; Ibidem, mapa 312/1 920; Ibidem, mapa 
313/1920. 
108 ·Grevagenerală din România, 1920. Bucureşti , 1 970, p. 238. 
109 Arh. I .S. I .S .P. ,  fond 96, dosar nr. 1 54, voi. 1 ,  partea a 1 1-a, fila 327. 
110 Ibidem. 
111 1bidem. 
112 Ibidem, fila 40. 
113 lbidem. 
114 1bidem. 
115 Ibidem, dosar nr. 42962, fila 200 - Parchetul Tribunalului Tutova către Ministerul 
Justiţiei. 
1 16 lbidem. 
117 Arhiva I .S. I .S.P. ,  0.7, VI ,  individual, dosar nr. 22688-8, fila 36. 
1 18 Notă a Siguranţei referitoare la pregătirea şi inceputul grevei generale in judeţul 
Tutova şi Covurlui, publicată in "Buletin informativ", 1 7-23 octombrie 1 920. 
119 File din istoria U. T.C., Editura PoJ.itică, Bucureşti, 1 971 , p. 73. 
120 "Buletinul informativ" din 1 7-23 octombrie 1 920. 
121 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 50, mapa 4353, fila 1 05, anul 1920; Arh. St. Buc. ,  fond 
M. l . ,  dosar nr. 2 19/1 920; "Adevărul" din 19 şi 21 octombrie 1 920. 
122 "Adevărul" din 19 şi 21 octombrie 1 920. 
123 M.C. Stănescu, Socialiştii din Moldova, participanţi activi la lupta secţiunilor 
Partidului Socialist pentru crearea P. C. R. in "Anale de istorie", anul XVI I ,  2/1 971 . 
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124 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dosar nr. 4, fila 1 1 1 ; Ibidem, fond nr. 5, dosar nr. 
758. 
125 Arh. M.A.N. Piteşti , fond Corpul IV Armată, dosar nr. 1 1 8, filele 50-5 1 .  
126 lbidem, filele 1 61 - 162. 
127 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond nr. 5, dosar nr. 758, fila 200, anul 1 920; "Chemarea" 
din 28 octombrie 1 920, fototeca I .S. I .S.P. ,  clişeu nr. 1 7444. 
128 "Socialismul" din 1 5  noiembrie 1 920. 
129 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 28, mapa 306, filele 1 -4, anul 1 920. 
130 Ibidem, mapa 307, filele 1 -2. 
131 Ibidem, dosar nr. 1 1 5. 
132Jbidem, mapa 314.  
133 lbidem. 
134 Ibidem, mapa 3 1 7  
135 lbidem. 
136 "Libertatea" din 9 decembrie 1 920. 
137 "Socialismul" din 20 decembrie 1 920. 
138 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 55, dosar nr. 1 ,  anul 1 920. 
1 39 Ibidem, dosar nr. 3, anul 1 920. 
140 "Socialismul" din 24 decembrie 1 920. 
141 "Socialismul" din 28 decembrie 1 920. 
142 "Socialismul" din 30 decembrie 1 920. 
143 Arhiva C.C. al P.C.R. , fond 55, dosar nr. 4, anul 1 92 1 .  
144 Ibidem, fond nr. 5 ,  dosar nr. 758, fila 200, anul 192 1 ;  Direcţia generală a Arh. St. 
Buc. ,  fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri dosar nr. 1 1 7  din 1921 , fila 200; "Magazin 
istoric" nr. 1 0, anul 1 970, p. 24. 
145 "Socialismul" din 1'e ianuarie 1 921 . 
146 lbidem. 
147 Ibidem. 
148 "Socialismul" din 14  ianuarie 1 921 . 
149 "Libertatea" din 1 5  ianuarie 1 92 1 .  
150 Ibidem. 
151 "Socialismul" din 21 martie 1 92 1 .  
1 52 "Socialismul din 24 aprilie 1 921 . 
153 "Lupta Socialistă" din 1 1  septembrie 1 921 . 
154 "Viaţa sind icală" din 11 septembrie 1921 . 
155 "Socialismul" din 26 februarie 1921 . 
156 "Socialismul" din 16 martie 1921 . 
157 "Socialismul" din 21 martie 1621.  
158 "Socialismul" din 18 martie 1921 . 
159 "Socialismul" din 18 martie 1921.  
160 Ibidem. 
161 "Socialismul" din 20 aprilie 1921 . 
162 "Socialismul" din 25 aprilie 1921 . 
163 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 28, dosar nr. 141 , anul 1921 , filele 1-2. 
164 Ibidem, dosar nr. 62, anul 1921 . 
165"Socialismul din 1 mai 1921 .  
166 'Veac Nou" din 7 mai 1971 . 
Programul Partidului Comunist Român de făurirea societăţii socialiste muHilateral dezvoltate 
şi inaintarea României spre comunism, Editura politică, Bucureşti, 1975, p. 40. 
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